



日前，全国国土资源系统科技创新大会举行，明确提出，中国要在“十三五”期间形成挑战自然极限的“深空”“深地”和“深海”三大战略科技布局。这充分体现中国将在“三深”领域全面发力，立志实现从“跟跑”到“并跑”，再到“领跑”的大跨越。

# 中国绘就陆海空深探蓝图

李贞 何美桦

## “三深”探测争“领跑”

对于普通人来说，“三深”探测还是较为陌生的概念。据中国科技部创新发展司司长许倬介绍，“三深”包括陆海空3个领域。“深地”是指对地球深部的矿产资源、能源资源的勘探开发，也包括城市空间安全利用、减灾防灾等。“深海”指的是深海资源勘探、国家海洋权益维护等，中国在此方面仍有大量关键技术亟待突破。而“深空”是指实施载人航天工程、探月工程、火星探测等领域的探测。

据国土资源部科技创新大会公布，在“十三五”期间，中国深地探测战略的目标是到2020年形成深至2000米的矿产资源开采、3000米的矿产资源勘探成套技术能力，储备一批资源勘查前沿技术，并显著提升6500至万米深的油气勘查技术能力。争取到2030年成为世界地球深部探测领域的“领跑者”，优势方向进入“无人区”。同时，深海探测战略的目标是攻克海域天然气水合物试采关键技术和装备，实现商业化试采，研制成功全海深（≤11000米）潜水器、1000米-7000米级潜水器通用配套技术和深远海核动力浮动平台技术。而在深空探测领域，战略目标是国土资源领域发射21颗业务卫星、6颗科研卫星，整建成技术先进、功能互补、协同作业的国土资源业务卫星观测体系。不仅如此，还要健全国土资源卫星业务应用系统，实现卫星数据即时推送、处理和业务应用。推动深空对地观测在国土资源、海洋管理、测绘地信、防灾减灾领域进入世界前列。

## 如何走好“三深”路

从“三深”探测各自的战略目标，可以看出其对科学技术发展要求之高，所以只有设定切实可行的发展路径，才能实现中国在“三深”探测上的飞跃发展。

对此，国土资源部部长姜大明认为，首先



载人深潜器“蛟龙”号

要破除体制机制障碍，构建充满活力创新体系。比如，要搭建动态、开放、多层次的科技创新平台，并赋予科研院所和科学家更大自主权；同时，要把科技创新与科学普及结合起来。

此外，姜大明还提到，要培养高素质的人才队伍，营造良好学术生态，倡导学术民主，鼓励科技人员提出新观点。为此，国土资源系统将对现有科研队伍实行扩充，并加大经济上的支持。

针对“三深”各自的发展状况，大会针对性地提出了发展意见。例如，在深地探测方面，强调中国未来将开展以储备为目的的战略性矿产勘查。正所谓“摸清资源家底”，做到“手握储量、心里不慌”。而在深海探测方面，国土资源部表示，要开展海洋基础地质调查评价，强化海洋环境与极地观测研究。在深空领域，中国将会推进全球地理信息资源开发关键技术的发展，提高国土资源监测监管能力，来支撑生态国

土和智慧国土建设。

## 引领战略新格局

“嫦娥”奔月、“蛟龙”潜海……近年来，中国在“三深”领域的一大批成果让世界刮目相看。在大国角逐中，富有高科技含量的“三深”探测，颇具分量。探测深度是一国科技实力的重要体现。可以说，“深空、深海、深地”是人类对未知领域的新探索方向，对各国的发展具有重要的战略意义。

之前中国在“三深”领域的发展与发达国家尚有较大差距。以深地探测为例，地球内部可利用的成矿空间分布在从地表到地下1万米，目前世界先进水平勘探开采深度已达2500米至4000米，但中国大多小于500米，如果能达到2000米，探明的资源储量有望在现有基础上翻一番。这种差距的存在，是近年来中国不断加大“三深”探测等领域关键技术研发支持力度的原因。

今年8月，国务院印发了《“十三五”国家科技创新规划》。其中提出12项主要指标，并指出多项指标在未来5年将翻番或有重大跃升，包括国家综合创新能力世界排名从现在的18位提升到第15位，科技进步贡献率从现在的55.3%提高到60%，知识密集型服务业增加值占国内生产总值的比重由现在的15.6%提高到20%等。

而“三深”的发展也在《规划》中被着重强调，像深海空间站等就被列为新部署的15个科技创新重大项目之一。中国工程院院士刘德培认为，《规划》高度关注颠覆性技术和基础研究。国家对颠覆性技术要有预判、预警和预置，以此保证在未来竞争中把握主动权和拥有竞争力。

可以说，此次国土资源“三深”战略大布局是对《规划》的进一步落实。在“十三五”期间，确立“三深”跻身世界先进行列的目标，将有助于提升国家资源储备。

近日，一位家长斥资两万为孩子报名“情商培训班”的新闻在社会引起轩然大波，嘲笑者有之，摇头者有之，质疑者有之。在笔者看来，高价“补情商”不仅反映了不求诸己，反求诸人的行为惯性，而且折射出一些家长对信息社会条件下少年儿童心理问题认识的局限。

社会性是人的根本属性之一，但在信息化时代，人与人之间互动方式已发生了深刻改变。麻省理工学院社会学教授雪莉·特克尔在题为《保持联系，却依旧孤单》的演讲中表示：“人们希望呆在一起，但是同时‘在别处’……人类的关系非常丰富，也很复杂，而且需要技巧和精力来处理。我们现在却往往希望用技术途径来将其简化，这是自欺欺人，逃避真实的交流，如此习惯于逃向更少更浅的交流，以至于所有人的希望都是能够躲开他人。”由此观之，上文提到的这位“补情商”的孩子可能在家长看起来是孤僻、怪异、拧巴的，但他很有可能是社交网络或者游戏平台上的活跃份子。每个人或多或少都有解决自己社会焦虑的方法，内向者也不一定比外向者“情商”低，而只是交往动机形成的机制不同，把“不喜欢和他人聊天”简单地归因到“情商低”，难免有过于武断和片面之嫌。

一些家长缺乏儿童教育学和儿童心理学基本知识，以成年人的标准苛责孩子，一旦发现他们在学习和心理方面出现某种“障碍”，首先想到的不是从自己和家庭方面找原因，而是像承包工程或者项目一样，把孩子的问题“外包”给学校或者其他教育机构，实际上，他们更应该问自己的是：原本天真单纯的小天使，为何变成一个行为失范，学业荒废的“混世魔王”？

生活中难免会遇到这样那样的心理问题。人们面对排山倒海而来的感情、事业、生计压力之时，往往会生出无所适从的迷茫之感，甚至身陷“无



物之阵”的抑郁之中。成年人尚且如此，更别说不谙世事、心智不成熟的孩子。笔者从近些年的教育实践发现，大部分学业失败，难以通过标准化考试的孩子，遭遇的往往不是智力问题，不是情商问题，而是现实的心理问题。其外在表现往往为学习动力匮乏，与同龄人难以相处，好逸恶劳等。

由于深受某些传统文化的影响，有些家长甚至倾向于把孩子日常生活中出现的心理问题当作一种难言之隐，甚至耻辱，有的刻意回避，有的厉声斥责，有的则将其归结为“情商”不足，期待花钱“外包”出去，通过“进补”奏效。

情商班从一定意义上说，是家长继续掩盖矛盾的表现，他们把本应认真对待的心理问题，弱化为轻描淡写的“情商”问题，诊错了“病”，当然也吃错了“药”。

（作者为北京新东方教育科技集团知名教师）

黄文君

# 「情商」难补 「心药」应寻



# 「互联网+」助力「智慧农业」

无人机施肥、喷洒农药，VR设备展示农村的优美风光，运用北斗导航对乡村旅游实现智慧管理，地合云图实现对农村土地规划使用的大数据管理……看起来有些“高大上”的技术，如今都开始在它的新农村发展中得以应用。

近日，第十六届全国“村长”论坛在成都开幕，来自全国的600多名知名村庄的村官、大学生村官代表和55个少数民族村官代表齐聚彭州宝山村。

作为本次论坛的主题，“智慧共享”同样成为代表们所关心的话题。面对“互联网+”时代的来临，村官们都希望用智慧手段，让村民生活得更好，让游客玩得更舒心。

## 推广景区 VR带你身临其境

绿水青山、蓝天白云、鸟语花香，这是许多农村所拥有的优美环境，也是当下乡村旅游发展的优势。如何更好地推广自己的旅游景点？显然，用普通的文字、图片、视频作展示似乎已经不那么有吸睛效果了。这时候就需要VR的现身。

在论坛主会场一楼，VR体验区吸引了众多代表的眼球。戴上VR设备后，记者不仅可以看到彭州的宝山温泉度假区、白鹿中法风情小镇等风光，通过调节按钮，还可以前后、左右、上下全方位看到这些风光，具有身临其境的感觉。

在展示过程中，记者看到了一段山谷。VR设备让记者仿佛有乘坐飞机游山谷的感觉，既有在现场的“立体感”，又能360度观看周围景色，十分过瘾。而当画面切换到餐厅里的九尺板鸭等美食“近在咫尺”时，记者更有垂涎欲滴的感觉。

这样的旅游推广让观众体验式地感受当地风景，极大地增加了吸引力。

## 洒药、拍摄 无人机来显身手

当操作员按动按钮时，一台有4个螺旋桨、占地约两个平方米的无人机从记者眼前缓缓升起，稳稳地盘旋在农田之上。随着操作员的进一

步动作，无人机在下方位置均匀地喷出液体，洒在田里的作物上。这便是无人机喷药的场景。

现场的工作人员向记者介绍起用无人机洒药的好处：同样的时间，如果要完成农场一万亩田的工作量，需要几十人到一百个人，无人机使得人工成本大大降低。相比人工喷洒更均匀，防治效果更好。

农业部副部长陈晓华表示，无人机在农业的应用前景很广，但也需要进一步完善。希望企业降低成本，提高无人机性能，改进无人机用于喷洒农药时带药不足的问题。

此外，在VR技术应用的过程中，无人机也发挥了很重要的作用。比如VR设备所展示的彭州景色，都来自于无人机的默默付出。早在9月中旬，数台无人机就悄悄地盘旋在彭州上空，结合

360度航拍、定点360度拍摄、定点360度延时拍摄等手法，对彭州及宝山新农村风貌和美丽新农村建设成果做了全方位、立体化、体验式展示。

## 智慧旅行 北斗导航帮你忙

近年来，自驾游、个人游不断兴起。相比于跟团游，这种形式更自由随性，但也带来了管理分散、享受住宿、餐饮等服务不方便、耗费时间精力的情况。于是，以北斗导航系统为依托的物联网便应运而生，能把身处乡村度假的游客、餐厅、酒店、公共设施及管理者的联系起来。

“比如精准的定位，能够测算出游客和景区工作人员之间、游客和游客之间有多少米。这样能够让游客更好地获得救助和服务。同时，对游客数量和位置移动的动态监测也能让景区精准了解哪些区域游客更感兴趣，哪些时段游客多，方便做好精准管理。”论坛上，中国国土经济学会北斗应用创新专业委员会秘书长乔晏这样解释。

## 合理规划 地合云图展威力

在新农村的建设发展问题上，论坛的代表表示，合理规划很重要，否则新农村建设必定是杂乱无章的面貌。而要实现这一点，除了要有这方面的意识，科技的帮忙也很重要。比如地合云图就能助一臂之力。

地合云图，指的是基于土地大数据，集高清卫星影像、城乡规划、道路交通、地方标注性建筑物、土地承包经营权信息等为一体的综合性地图。在现场，有代表为在座嘉宾演示了地合云图的应用。

刚打开系统时，记者可以看到一座村庄的平面规划图。点开图中的一个位置，记者可以看看这个地方的卫星显示图，也可以进入全景模式，360度感受这里的实景。农田、房屋、河流，均可尽收眼底。此外，关于每一个地点的土地性质、使用情况、建设时间等，这些信息也都能在系统里看到，真正实现大数据管理。



论坛参与者在体验虚拟现实技术设备

## 开笔启蒙 慧悦人生



近日，河北省秦皇岛市海港路建设路小学开展“开笔启蒙 慧悦人生”开笔礼仪式主题教育活动。新入学的一年级学生在老师的带领下身着汉服以拜孔子、朱砂启智等环节，感受传统文化。曹建雄摄

## 传统戏剧进校园



近日，安徽合肥市黄山路小学开展“戏剧进校园”活动，邀请专业京剧演员为孩子们讲解戏剧知识，传授京剧表演技艺，激发孩子们对传统戏曲的兴趣。新华社记者 刘军喜摄